

助力退役军人冲锋“第二战场”

——辽宁省用心用力做好退役军人就业创业工作纪实

■李威 冯时 本报记者 赵雷

“工作落地了，心里才踏实。”元旦刚过，辽沈大地寒风凛冽，辽宁省退役军人事务厅内是暖意融融，接到入职通知的退役军人张强专程赶来道谢。近段时间，得益于省退役军人事务厅牵头组织的“送政策法规、送职业规划、送招聘信息”进军营等活动，多名退役军人找到了心仪的工作。

退役军人就业问题是党和政府关注、群众关心的一项重要工作。辽宁省是兵员大省、驻军大省，全省现有

退役军人就业创业服务对象77万余人。辽宁省委、省政府高度重视退役军人就业创业工作，始终把保障退役军人就业创业作为重要的民生工程、幸福工程来抓。

近年来，辽宁省各级退役军人事务部门深入实施就业优先战略，用心用力做好退役军人就业创业工作，通过出台优惠政策、拓宽就业渠道、开展教育培训、优化创业环境等，让广大退役军人就业有机会、创业有舞台、创新有保障。



在政策支持上持续加力——

织牢织密服务“保障网”

“幸亏有‘退役军人创业贷’，公司才能渡过难关，经营也顺风顺水起来！”元旦前夕，阜新市彰武县一家粮食销售企业负责人张云阳年终盘点时感动地说。

张云阳退役后一直在老家创业。2022年5月，他的企业资金链出现问题，急需信贷资金支持。该市退役军人事务局了解到张云阳有贷款需求后，帮助他与企业银行对接，银行在3个工作日内完成相关手续，为他发放“退役军人创业贷”。

做好退役军人就业创业工作，需要不断提高政策实施的精准度、有效性。近年来，辽宁省退役军人事务厅将退役军人就业创业与矛盾化解、困难帮扶等工作有机结合，统筹推进，及时制定就业创业促进、创业扶持、教育培训等配套政策文件10余个，推出进一步做好退役

军人稳就业工作24条硬性措施，在金融、税收、场地等方面加大扶持力度，狠抓政策落实，释放政策红利，助力退役军人中小企业、个体工商户等市场主体发展壮大。

连日来，抚顺市退役军人文玉生好事连连。他创办的企业，在短短几个月内收益再创新高，企业发展成为当地行业领军企业。对此，文玉生感慨不已：“这离不开退役军人事务部门促进退役军人就业创业的各项政策支持。”

开过摩托车修理部，经营过绿化苗木，卖过绿色土特产……今年60岁的文玉生，退役后一直在创业的路上。2018年，他成立一家食品有限公司，主营蒲公英茶，生意一直不温不火。2023年5月，在抚顺市退役军人事务部门帮助下，文玉生的公司进一步完善“双创”直播间建设，先后带动周边100余户村

民利用平台推介特色农产品30余种，带动当地村民就业60余人。

退役军人就业保障是社会稳就业、保就业的重要方面，也是稳军心、鼓士气，加强国防和军队建设的重要工作。去年11月下旬，辽宁省退役军人事务厅与北部战区陆军政治工作部联合开展“送政策法规、送职业规划、送招聘信息”进军营活动，组织部分国有企业和相关单位，深入驻辽部队特别是面向一线边防官兵，集中开展就业创业政策宣传、职业规划指导、国有企业招录优待政策宣讲，助力部队官兵生活顺利转型、事业成功转型，助力退役军人由军事人才向经济建设需要的人才转变。

大学生士兵赵立，一直为自己退役后达不到安置条件、所学专业不好就业而忧心忡忡。在“三送”进军营活动现场，除了有两家企业向他伸出“橄榄枝”，

还有专业人员帮他进行职业规划。“工作有了眉目，生活更有奔头。”赵立对退役后冲锋“第二战场”充满了信心。

退役军人能到什么样的就业岗位，就业信息很重要。去年以来，辽阳市退役军人事务局深入各县(市、区)、企业了解需求，印制惠企政策宣传资料，广泛宣传招工优惠政策，让企业的需求和退役军人的意愿同步对接、双向奔赴。他们先后将150余名有就业意愿的退役军人纳入职业技能培训，实现定向培训、精准就业。

像辽阳市一样，全省各级退役军人事务部门积极落实惠军惠民政策，有力促进了项目、资本、政策高效对接。林振峰退役后，在丹东市创办了一家国防教育训练基地，面向青少年开展国防教育和户外体能拓展训练。元宝区退役军人事务局主动牵线搭桥，帮助该基地与辖区另外一家军创企业达成合作，进一步扩大企业经营项目和规模。合作中，由于急需办学场地，区退役军人事务局积极帮助协调场地租赁等事宜，全力支持企业发展壮大。

政策真扶持，创业有后盾。目前，全省退役军人经营主体20.8万家，创业活力进一步激发，累计带动10万余名退役军人就业，有力推动了经济社会发展。

部门对口择优推荐两批共160余名自主就业退役士兵。

在此基础上，采取专项培养、专门培训、专岗培育等方式，全省7100余名退役军人在岗培训。近两年，还有130余名退役军人走向“兵教师”岗位，助力教育强国建设。

退役大学生士兵杨青堃，毕业于天津师范大学体育教育专业，原本打算毕业后在外地备考边找工作。没想到，他在毕业前，接到本溪市退役军人事务局的来电，询问是否有意愿回家从事教育工作。

长期以来，本溪市退役军人事务局在自主就业退役士兵退役返乡报到期间，认真做好问卷调查工作，详细了解每名退役士兵的学历教育、技能特长和就业创业意愿等，及时做好就业创业跟踪服务工作。特别是在详细掌握全市退役大学生士兵的师范学历情况后，该市退役军人事务局主动对接教育部门争取“兵教师”岗位。2024年，在市退役军人事务局积极协调下，开展了市直属中小学校园招聘教师暨面向退役大学生士兵招聘工作。

经过多轮考试选拔，杨青堃成功入围，成为本溪市实验小学的一名体育教师。

在精准服务上同向发力——

搭建岗位供需“连心桥”

那天，26岁的退役士兵杜雨亭刷手机时，无意中点开了“阜新退役军人”招聘直播间。当时主播正在介绍某研究院技术员岗位情况，当听到岗位是专向招聘退役士兵，并且待遇优厚时，杜雨亭一下子就有了精神。经过详细咨询，他符合岗位要求，很快通过面试，走上了工作岗位。

在辽宁各地，像杜雨亭这样通过线上或线下招聘活动找到满意工作的退役军人不在少数。2024年以来，全省各级退役军人事务部门持续扩大岗位“覆盖面”，先后组织开展退役军人专场招聘活动450余场，1.2万余家企业提供招聘岗位20.2万个，7.6万余名退役军人参加活动，帮助万余名退役军人实现就业。

“从当前形势来看，破解退役军人就业工作的堵点、难点，一个重要方面就是要拓宽市场化就业渠道，积极用好

政策性岗位，提供更多适合退役军人的工作岗位。”辽宁省退役军人事务厅领导介绍。

为此，他们横向联合吉林、黑龙江和内蒙古退役军人事务部门，纵向辐射省内115个市、县(市、区)，联动开展退役军人高质量充分就业提升行动。以省级活动为牵引，通过建立东北三省一区退役军人就业创业战略合作联盟，线上开展“百企直播带岗、千企线上招聘、万人职业助力”活动，线下推行专场招聘，为退役军人提供有特色、精细化、针对性强的就业服务。

同时，持续优化“就业能力提升、岗位供给提质、供需对接提效”三项专属服务，着力破解自主就业退役士兵职业能力与用工需求不相适应、到一线岗位就业意愿不强、对薪资待遇期待过高等难题。各市竞相开展形式多样的就业服务子活动，

形成省级示范、区域联动的良好态势。

大连市退役军人事务局在组织专场招聘活动的基础上，对照摸底掌握的退役军人就业意向台账，组织两场就业精准对接会，一对一电话邀约75名退役军人到现场对接，已有50余名退役军人与某产业发展有限公司签订正式劳动合同。

葫芦岛市依托某产业园和市人力资源就业服务大厅开办“退役军人就业超市”，定期组织退役军人和职业人家属就业服务活动，为退役军人就业提供“一站式”知晓、“一站式”指导。

为进一步提升岗位“含金量”，增强岗位“稳定性”，省退役军人事务厅与教育、人社等部门建立协同机制，加大辅警、禁毒等公益岗位招录力度，累计专招1.2万名退役军人。去年以来，立足退役军人优势特长，还向省直有关

“实践证明，选择先就业再创业是对的，要不然肯定赔钱了！”如今，回想自己创业“夭折”的经历，冯明瑶对创业导师依然感激不已。

去年，退役返乡的老兵冯明瑶，计划在家乡投资开办“农家乐”。他来到朝阳市退役军人事务局想咨询一下退役军人创业的相关政策。不料，他的想法被创业导师叫停了。导师们分析认为，冯明瑶的家乡地理位置较为偏僻，交通不便客流较少，不适合经营“农家乐”项目。通过几轮论证，在创业导师的建议下，冯明瑶最终改变了想法，选择了先就业再创业。

“退役军人创业是一场艰辛的跋涉，正因为艰辛，所以更需要给予有力支持，在全社会营造良好氛围。我们就是要下大力气帮助这些退役军人解决实际难题。”对此，辽宁省退役军人事务厅坚持靶向施策、精准发力，积极引导各地建立完善就业创业指导服务平台，用实专业指导平台。先后聘请240余名行业杰出代表，选聘就业创业导师290余人，遴选挂牌70余家就业创业示范孵化载体，择优组建60余家服务联盟，开展创业指导、项目论证、资源对接等定制服务，让退役军人就业有“准星”、军创企业发展有“方向”。

助力军创企业做大做强，“土壤”愈肥沃、氛围愈浓厚。省退役军人事务厅在组织开展省内跨区域创新创业指导交流活动的基础上，不断加大创业促进力度，健全完善与人社、市场监管、税务等部门数据信息共享、工作协作机制，联合开展民营企业服务月、中小微企业服务行动、“退役军人个体工商户服务月”等活动。

在部队服役8年的曹震博，2024年9月退役。刚从部队返乡，他还没有完全适应地方的生活，对自己的职业规划也很迷茫。沈阳市铁西区退役军人事务局多次邀请他到退役军人就业创业联盟单位参观学习，通过参加“就业训练营”，曹震博考上社区工作岗位。

“磨刀不误砍柴工”。不少退役士兵认为，虽然就业是头等大事，但是加强必要的培训学习，提高自己的就业核心竞争力也是刚需。为此，省退役军人事务厅积极开展自主就业退役士兵培训意愿和行业技能人才需求双向摸底，适应更高层次发展新质生产力需求，立足辽宁特色产业和资源优势，依托沈阳理工大学等70多家院校、机构和企业，精心选派师资力量，开设特种设备作业、化工安全维护等特色课程，累计“订单式”培训7000余名退役军人，破解退役军人就业创业能力不足问题，引导广大退役军人以择业新观念打开就业新天地。

“先参加培训，再找岗位！”锦州市依托军创孵化基地联合580余家企业，

送上创业扶持“大礼包”

在精准赋能上倾心聚力——

组建“助力老兵就业团”，逐个指导有需求的退役军人进行职业规划，明确就业方向，帮助退役军人多渠道灵活就业。

“扶上马，送一程。”去年下半年，鞍山市退役军人田植夫创办的企业遭遇了经营账款拖欠等问题。在鞍山市退役军人事务局协调下，市律师协会专门组织律师团队进行了一对一帮扶，帮助田植夫通过法律程序追回了欠款。近日，田植夫继续开拓新的销售业务，经鞍山市退役军人就业创业联盟协助，目前已与20余家上下游企业完成初步对接。谈起新年度的营销计划，田植夫嗓门高了一倍：“有退役军人事务部门的倾心相助，我这个老兵的创业底气更足了。”

“把好事办好、实事办实，就能为退役军人就业创业保驾护航。”辽宁省退役军人事务厅党组书记、厅长李国伟介绍说，下一步他们将着眼退役军人就业创业需求新变化，持续健全支持保障体系，拓宽就业创业渠道，提升教育培训质效，以培训促就业、以服务助就业、以创业带就业，汇聚起促进退役军人高质量充分就业的强大合力。

图①：辽宁省退役军人事务厅、北部战区陆军政治工作部联合开展“送政策法规、送职业规划、送招聘信息”进军营活动。

图②、④、⑤、⑥：辽宁省退役军人事务厅组织退役军人及随军家属专场招聘会现场。

图③：东北三省一区退役军人专场招聘会启动仪式。

本版照片由受访者提供

版式设计：扈 硕

